

期待已久的数字人民币终于要面向公众揭开神秘面纱了！

10月8日，据报道，为推进粤港澳大湾区建设，结合本地促消费政策，深圳市人民政府近期联合人民银行开展了数字人民币红包试点。

据了解，本次试点由深圳市罗湖区出资，通过抽签方式将一定金额的资金以数字人民币红包的方式发放至在深个人数字人民币钱包，社会公众可持发放的数字人民币红包在有效期内至罗湖区指定的商户进行消费。

今年以来，关于央行数字货币（DCEP，下称“数字人民币”）的消息频出，目前数字人民币已在深圳、苏州、雄安、成都，以及未来的冬奥场景进行内部封闭试点测试。此次深圳市政府联合央行开展数字人民币红包试点，面向5万名中签人员发放总额高达1000万的红包，是进一步扩大数字人民币测试的应用场景。这也预示着，数字人民币离面向社会公众推出又靠近了重要一步。

## 5万个红包

### 5万个红包即日起开始申领

据了解，此次活动是向在深个人发放1000万元数字人民币红包，每个红包金额200元，数量共计5万个。该红包可于10月12日18时至10月18日24时在深圳市罗湖区辖内已完成数字人民币系统改造的3389家商户无门槛消费。

从10月9日凌晨起，在深个人就可线上申领数字人民币红包。按照此次申领数字人民币红包的规则，凡是在深个人，只要预约登记时所处地理位置在深圳市行政区域内（含深汕特别合作区），使用中国大陆手机号码和第二代居民身份证就可预约登记。

值得注意的是，尽管数字人民币主要定位于M0（流通中的现金），但依然需要有开立银行，目前央行主要与工农中建四大国有银行试点合作数字人民币的试点工作。因此，此次预约登记时除需要填写包括姓名、身份证号和手机号码在内的个人基本信息，还选择个人数字红包开立银行。

按规定，预约登记时间截止至10月11日8时，届时系统会抽签并确定中签名单。中签人员收到中签短信后，需根据指引下载安装“数字人民币APP”，红包将于10月12日18时起发放。

此次参与活动的3389家商户涵盖餐饮、超市、加油站、地铁交通、百货公司等多个领域，按照红包的使用规则，红包不能转给他人或兑回至本人银行账户，超过有效

期末使用的红包将被收回。

深圳市官方微信公众号所发布的消息称，本次试点是深圳市在疫情防控常态化期间，为刺激消费、拉动内需开展的创新实践，也是数字人民币研发过程中的一次常规性测试。

## 时间表

### 数字人民币渐行渐近

越来越多的信息表明，央行数字货币正扩大测试的应用场景，以便为日后的正式落地发行做“演练”。

央行数字货币准备已有近五年时间，其功能和属性与纸币相似，只不过形态是数字化的。那么，将来央行数字货币也可存入银行账户，或支付宝、微信钱包等，甚至也可以从银行的ATM机上支取存入。

中泰证券银行业首席分析师戴志锋曾表示，央行数字货币的功能和形态应当与目前的数字钱包类似：

一是支持多种支付方式及账户管理功能，用户体验与目前主流的数字钱包没有太大区别，主要增加了手机芯片支付的双离线支付方式。

二是增加的四类账户可通过注册手机号码或电子邮箱完成，满足一定程度的匿名性。

三是央行数字货币采用渐进式的推广方式，从四大行代发工资用户及公共服务场景入手，后续逐步拓展到互联网公司及运营商。

不过，央行数字货币推出后究竟会对人们的日常资金划转产生何种影响，尚待观察。亦有市场人士向记者表达了隐私方面的担忧，虽然央行强调数字货币可以满足匿名支付的需求，但相较于传统纸币的防追踪优势，数字货币的使用仍至少需要依托手机号码等个人信息。

央行数字货币研究所所长穆长春也曾表示，出于反洗钱的考虑，央行对数字钱包也设置了分级和限额安排。比如，用手机号码注册的钱包级别是最低的，只能满足日常小额支付需求。如果上传身份证和银行卡，就可以获得更高级别的数字钱包；如果去银行面签，可能支付就没有限额。

北京大学国家发展研究院副院长黄益平曾撰文指出，要对央行的有限数字货币做深入观察，看它对现行数字金融格局会带来怎样的影响，还要观察数字货币的支付功能对现行支付系统会有怎样的影响。可匿名数字货币不需要通过现有电子支付账户进行支付，这将如何影响大科技平台的大数据积累方式，也值得观察。未来，智能投顾、二代支付、央行数字货币等可能会成为新的热门领域，但同时也要注意防范出乎意料的新风险。比如，如果十几亿人都在使用的支付系统被黑客攻击，在过去也许没那么严重，而现在会变成大问题。

全球多国央行都在研发法定数字货币，据媒体报道，欧洲央行将启动数字欧元试验，同时就引入数字货币的前景进行公众咨询。公众咨询将于10月12日开始，同时将进行数字货币试验。欧洲央行称，将在2021年年中决定是否启动数字欧元项目。

来源：券商中国